
Η συγγραφέας του βιβλίου μοιράζεται μαζί μας πτυχές της ζωής κάποιων ανθρώπων που 
ζουν στο ίδιο χωριό, κάτω από τον ίδιο ουρανό… 

α) Ποια στοιχεία τους χωρίζουν και ποια τους ενώνουν; 
 
          Στο βιβλίο περιγράφεται η ζωή σε ένα χωριό στη βόρεια Ελλάδα, όπου μετακόμισε 
εκεί μια οικογένεια από την Αθήνα. Στο χωριό αυτό ζουν άνθρωποι διαφορετικών 
πολιτισμών, διαφορετικών εθνικών ομάδων και διαφορετικών θρησκειών. Οι κάτοικοι 
του συγκεκριμένου χωριού χωρίζονται σε χριστιανούς, μουσουλμάνους και ρομά. 
Καθεμία από τις παραπάνω ομάδες έχει τα δικά της πολιτισμικά στοιχεία τα οποία είναι 
πολύ διαφορετικά από αυτά των άλλων ομάδων. Ένα στοιχείο που τους χωρίζει είναι η 
θρησκεία. Μάλλον αυτή είναι και η μεγαλύτερη διαφορά των κατοίκων αυτού του 
χωριού, διότι ο καθένας τηρεί τα έθιμα και τις παραδόσεις της κάθε θρησκείας, ενώ 
συχνά θεωρούν ότι η επαφή με αλλόθρησκους δεν είναι σωστή. Ένα ακόμα στοιχείο που 
χωρίζει αυτούς τους ανθρώπους είναι οι αντιλήψεις τους. Ο καθένας έχει διαφορετικές 
αντιλήψεις για διάφορα θέματα, όπως είναι η σημασία και η αξία της εκπαίδευσης για 
τον άνθρωπο, αλλά και η θέση των γυναικών στην κοινωνία. Αν και τα στοιχεία που 
χωρίζουν τους ανθρώπους αυτούς είναι πολλά, μπορούν πολύ εύκολα να ξεπεραστούν, 
αφού τα στοιχεία που τους ενώνουν είναι πολύ περισσότερα. Αρχικά, τα παιδιά κυρίως, 
αλλά και οι γονείς τους μοιράζονται ίδιες ασχολίες και την αγάπη για τις ίδιες 
δραστηριότητες. Για παράδειγμα, ορισμένα από τα παιδιά ανακαλύπτουν πως έχουν την 
ίδια αγάπη για τα άλογα, ενώ η καθημερινότητά τους μοιάζει πολύ,  εφόσον έχουν τις 
ίδιες συνανανστροφές και πηγαίνουν όλοι μαζί σχολείο.  Συνακόλουθα, όλοι οι κάτοικοι 
εκείνου του μικρού χωριού είναι άνθρωποι και έχουν τα ίδια δικαιώματα ανεξαιρέτως. 
Κοινό στοιχείο αποτελεί και το γεγονός πως όλοι έχουν προβλήματα. Άλλοι έχουν 
μεγαλύτερα και άλλοι μικρότερης σημασίας, όμως όλοι αναζητούν λύσεις για  την 
αντιμετώπισή τους. Τέλος, όλοι έχουν όνειρα. Μικροί και μεγάλοι ονειρεύονται 
ασταμάτητα και ελπίζουν να καταφέρουν να αποκτήσουν ό,τι επιθυμούν... 
 

 

 

  β) Πιστεύεις ότι οι διαφορές ανάμεσα στους ανθρώπους μπορούν να ξεπεραστούν και πώς;         

       Άλλες διαφορές μπορούν να ξεπεραστούν εύκολα, ενώ άλλες όχι.  Η πλειοψηφία των 
διαφορών τους, όμως, είναι ανούσιες και πιστεύω πως μπορούν να  ξεπεραστούν πολύ 
εύκολα έτσι, ώστε οι άνθρωποι να μπορέσουν να ζήσουν ειρηνικά σε αυτήν την 
πολυπολιτισμική κοινωνία. Το πιο σημαντικό βήμα είναι να συνειδητοποιήσουν πως όλοι 
είναι άνθρωποι, είναι ίσοι μεταξύ τους, έχουν τα  ίδια δικαιώματα, ζουν κάτω από τον ίδιο 
ουρανό και αναπνέουν τον ίδιο αέρα. Είναι όλοι ίδιοι μεταξύ τους ουσιαστικά και είναι 



αναγκαίο να αποδεχθούν τα παραπάνω, ώστε να αποκτήσουν τη δυνατότητα να ζήσουν πιο 
ωραία τη ζωή τους. Δεν είναι απαραίτητο οι άνθρωποι να σταματήσουν να υποστηρίζουν τις 
απόψεις και τις πεποιθήσεις τους, για να καταφέρουν να ξεπεραστούν οι διαφορές αυτές. Το 
μόνο που χρειάζεται είναι να «ανοίξουν» το μυαλό τους και να επικοινωνήσουν με 
ανθρώπους διαφορετικών πολιτισμών, για να καταλάβουν πόσο όμοιοι είναι στην 
πραγματικότητα. Σημαντικό ρόλο παίζει και η Εκπαίδευση. Όλα ξεκινούν από τη 
διαπαιδαγώγηση που έχει λάβει ο καθένας και πόσο αναπτυγμένο είναι το αντιρατσιστικό 
πνεύμα του καθενός. Εάν από μικρή ηλικία κάποιος μάθει πως το  διαφορετικό είναι και  κάτι 
κακό, τότε οι διαφορές  είναι αρκετά πιο δύσκολο να ξεπεραστούν . Έτσι, αν έχουν το μυαλό 
τους  ανοιχτό οι άνθρωποι και σέβονται το διαφορετικό, οι διαφορές θα θεωρούνται πλέον 
πολύ  ασήμαντες. Με αυτό τον τρόπο θα εξασφαλιστεί η προόδος της κοινωνίας και η 
συνεχής εξέλιξη του ανθρώπου. 
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